

Precios de suaricion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, sábado, 31 de Agosto de 1889.

N.º 2.449

CÁNOVAS DESCONOCIDO

Los conservadores que son al mismo tiempo personajes en su partido, deben estar muy satisfechos.

Después de los artículos que publicó «El Estandarte» tanteando el terreno y lanzando la hipótesis de que Romero Robledo volviera á sus antiguos lares; después de las declaraciones hechas por Silvela en Málaga, tan poco favorables á aquella idea; después de las otras en San Sebastian por Romero Robledo, negando toda posibilidad á su reconciliación con sus antiguos amigos, aunque sobre viniendo circunstancias extraordinarias pudieran entenderse desde sus respectivos campos para un fin común; después de las cartas y de los telegramas atribuidos á Cánovas del Castillo en distintos sentidos, sobre el mismo tema de la nueva evolución de su inquieto ex-lugar-teniente, solo resulta bien averiguado lo que al principio hemos dicho: á saber, que Silvela, Toreno, Villaverde y los otros conservadores notables contrarios á la reconciliación con Romero Robledo, tienen motivo para congratularse, considerándose hombres importantes y de peso.

Cuando se dijo que Cánovas había telegrafiado: «Yo soy el jefe: no necesito escuchar consejo ni opinion de nadie; yo decidiré por mí solo si debo ó no abrir la puerta del partido conservador á Romero Robledo, los que así no lo entiendan pueden marcharse de mi lado;» todos lo creímos, porque correspondía al carácter que siempre hemos conocido.

Pero no era cierto. Cánovas del Castillo ha escrito á sus notables lo contrario. Si llega el caso de pensar si se debe ó no abrir á Romero Robledo la puerta del partido conservador, no se le abrirá sin contar antes con la opinion de aquellos notables conservadores que le fueron fieles cuando Romero Robledo pretendió llevarse la bandera del partido.

El Cánovas del Castillo que esa satisfacción ha dado á Silvela, á Toreno, á Villaverde, es completamente desconocido.

En otros tiempos, cuando un correligionario suyo quiso ser su consejero y contrariar su opinion personal, rompió con él sin consideración á las personas ni á las consecuencias del rompimiento. Así lo vimos primero con Benavides, después con Martínez Campos, y antes ó después con Elduayén.

El Cánovas de entonces fué un Cánovas intransigente, altivo, jefe absoluto, resistente á la idea de dividir con otro el ejercicio del poder supremo dentro de su partido, incapaz de admitir que un pensamiento suyo fuese mejorado por nadie, ni que otro alguno pudiera tener más acierto que él para resolver sobre lo que al partido interesara.

El Cánovas que promete escuchar á sus amigos políticos es un Cánovas nuevo.

Hé ahí un fenómeno que nos inclina á creer que no deben ir bien los negocios del partido conservador, y que por su parte Cánovas no los ve de color de rosa.

Es la diferencia de carácter que en la generalidad de los hombres, y sobre todo en la generalidad de los hombres políticos, se advierte, según varían sus épocas de fortuna ó desgracia.

En la prosperidad los éxitos, el aplauso de los amigos, la desesperación de los adversarios, las adulaciones de los parásitos, exaltan el amor propio; enardecen

la vanidad, centuplican los defectos y obscurecen el entendimiento.

En la desgracia el hombre, más solo, puede hablar con su conciencia, desconfía á medida que abortan los planes que se creía mejor trazados, porque son menores sus recursos para luchar; se siente más débil; sufre la influencia del decaimiento de los que tienen ligada con él su suerte.

El Cánovas que ofrece escuchar consejos de otro, es el Cánovas de la desgracia, es decir, del alejamiento del poder.

PLUMAZOS DE UN VIAJERO

II

LAS CALLES DE LONDRES

Decididamente, la ciudad del Támesis no se parece á ninguna otra. Y no porque, dada su monstruosa magnitud, resulten á su lado pequeñas poblaciones París y Berlin, ni tampoco porque les ocurra á las ciudades lo que á los individuos, de quienes puede decirse que cada cual solo á sí propio se parece; no, sino porque esta ciudad tiene una estructura tan especial, que no hay población alguna en el continente á la cual se asemeje.

Se puede afirmar más aún. Londres es tan heterogéneo, que cabría el decir de él sin disparatar que ni á sí propio se parece; porque si fuera posible dividirlo en trozos y darlos vida, habrían de contemplarse unas zonas á otras con la misma curiosidad y extrañeza con que se mirarian una aldeana del canton de Friburgo, una griseta de los boulevares de París, una doncella de Rotterdam y una cigarrera de Madrid. A tal extremo cambia el aspecto de esta población, según se la considere en los terreros y miserables barrios de Whitechapel, donde busca sus víctimas el destripador misterioso; en los opulentos y tronadores de la City, en los aristocráticos y tranquilos de Kensington, en los modestos, alegres y aseados de Paddington, ó en cualquiera de esas nuevas monstruosas barriadas que brotan como por encanto en la periferia de la gran ciudad y continúan ensanchando sus ya vastísimos dominios.

París, Viena, Berlin, Roma, Madrid... todas las demás ciudades conservan su carácter; por unos lados tienen su ciudad vieja; por otros se va desarrollando la nueva; aquella y ésta se reconocen; constituyen una entidad en sus naturales transformaciones á través del tiempo y del progreso consiguiente. Londres no tiene más que una idea de conexión, el cosmopolitismo, porque en su seno se juntan las más opuestas representaciones y los más variados aspectos.

Si fuera posible coger una villa de Holanda, otra de Sajonia, otra de Italia, otra de la antigua Grecia y Roma, otra de Francia, otra de un punto de Oriente, otra de España y otra de cualquiera de las comarcas más mineras de Bélgica, reunir las todas en una conjunción monstruosa y darlas unas cuantas vueltas para mezclarlas un poquito, se tendría un pequeño Londres.

Aquí hay de todo, y cuando se dice hay no debe entenderse ejemplares buscados y cuidadosamente conservados como los de un museo de antigüedades, sino en abrumadoras proporciones: parajes tiene donde juraría cualquiera hallarse en el famoso barrio judío de Francfort; otros donde el boulevard de los Italianos podría colocarse á conti-

nuación sin grande desarmonía; otros que por la forma de sus casas y la existencia de canales, parecen tomados de Amsterdam; etc.

Sin embargo, hay en todo algo que revela como la adaptación de esta arquitectura cosmopolita á un suelo inglés, y que la despoja de su brillante y característico aspecto en las ciudades respectivas. Con ser Londres tan grande y opulenta ciudad, y sus calles tantas y tan variadísimas, no hay ninguna que muestre la espléndida alegría de los boulevares parisienses, ni la sorprendente firmeza y armonía de la Friederich Strasse, de Berlin; ni la aristocrática suntuosidad de la Radial Strasse, de Buda Pesth; ni la monumental grandeza del Ring Strasse, de Viena; ni la distinguida pulcritud de cualquiera de las barriadas de La Haya.

Verdaderamente, es prodigiosa esta ciudad: no hay otra que la aventaje en libertad y desarmonía arquitectónica: junto á la casa estrecha y baja como una heridonda zahurda, se alza el coloso de once, doce y trece pisos; junto á la fachada desguarnecida que presenta una lisa superficie de oscuros ladrillos sin un saliente, sin un leve adorno que distraiga la vista, aparece el opulentísimo palacio con una grandiosidad de ornamentación y de esculturas que asombra; junto á la puntiaguda caseta flamenca aparece el templo griego ó la fachada egipcia, y todo constituyendo una mezcolanza absurda, disparatada, como si un arquitecto loco se hubiera entretenido en realizar un concepto delirante.

Por el contrario, Londres es también la ciudad más uniforme y monótona del mundo. Por Kensington, por Depsford, por toda su periferia contempla la vista, con una extrañeza jamás sentida, grandes barriadas de centenares y miles de casas, calles largas de dos y tres millas cuyas casas son tan exactamente iguales como las monedas de un mismo cuño, ó los billetes de una misma emisión. Idénticas en tamaño, color y figura, sin tener una línea más ni un ladrillo menos, construidas todas con arreglo á un solo idéntico plano, aparecen formadas unas al lado de otras, y unas filas tras otras hasta perderse en el horizonte, impresionando fuertemente al observador con un panorama nunca visto, ni siquiera concebido, que le hace pensar en una grande empresa que hubiera resuelto el problema de hacer á máquina tiradas de casas, como una prensa tira pliegos, y encargando ó ú 8.000 de una clase, las plantase en este campo, y luego otras 6.000 de otra forma en otro, y así sucesivamente, fuese ocupando comarcas y más comarcas, haciendo ciudades que, más que tales, pareciesen batallones y ejércitos de viviendas en correctísima formación.

Esto que se dice de la forma puede decirse del color. ¡Cielo santo, qué sentido del color tiene esta raza! Londres es negrísimo como las paredes de una carbonera; cuando el sol baña de luz y brillo la atmósfera, lo cual ocurre aquí con muchísima frecuencia, no obstante esa fama en sentido contrario, millares y millares de casas toman reflejos de ébano. Débese esto, sin duda á la gran cantidad de carbon que hay en el ambiente, pues si se frota con las manos en cualquier punto—y yo lo hice en una negrísima columna de San Pablo—se tiznan como si cogieran carbon.

Sin embargo, hay muchas calles rojas, de un rojo crudo, un solo color que corre de arriba á bajo y de un extremo á

otro, como si hubiese caído un aguacero de pintura encarnada, y hay otras donde el capricho de cada propietario ha sido tan opuesto al del vecino que, al comprenderlas en una ojeada, parecen como paletas de un pintor donde se hubiesen exprimido chorretones de diferentes colores puros, produciendo un conjunto que, lejos de tener la delicadeza de las combinaciones árabes, tienen la acritud y el desentono de las primeras pinturas bizantinas.

Revela todo esto la grandísima libertad con que este pueblo concibe y produce, buscando en primer término su gusto y su comodidad, en cuya última cualidad aventajan con mucho estas casas á las del pueblo francés, no obstante los grandes adelantos que en tal sentido ha realizado París hace algunos años.

Sea de ello lo que quiera, y el juicio es que cuando en un día de cielo despejado el extranjero (no importa su patria) se sienta en la imperial de un omnibus ó en cualquiera de estos ligeros coches llamados hansom, y anda tres ó cuatro leguas viendo calles y calles, al contemplar su hermosa y gran variedad, al cruzar aquellos dilatados parques, cuya abundancia tanto beneficia la salud de este pueblo, pues gracias á ellos cabe el decirse con verdad aquello de que es una ciudad despararrada por el campo, y pueden sus habitantes, sin salir de aquella, gozar la vida de éste, al recrearse en los innumerables squares, jardines y macizos que rodean las viviendas, las frondosas plantas parietarias que tapizan las fachadas y cuelgan formando vistosas cortinas, y los millones de macetas que rebosan por ventanas y balcones, cargadas de flores, todo lo cual permite que pueda coexistir en Londres, con mejores títulos que á nuestra Valencia, el nombre de la ciudad de las flores; cuando se aprecia aquel santo respeto á los arboles, por el cual se escota la fachada de ricas mansiones antes que arrancar algún viejo árbol; cuando se admira aquella riquísima variedad de órdenes y de estilos arquitectónicos y aquellas confortables viviendas hechas para las clases media y obrera; cuando se ven estas animadísimas y caóticas vías de la City, sólo comparables á los más bulliciosos boulevares parisienses á la caída de la tarde, en las que hace falta tener más ojos que un Argos para no perecer aplastados bajo grandes carruajes, y aquella dilatada barriada donde la soledad es tan grande que, temeroso el forastero de haber profanado algún sitio dedicado al reposo, siéntese impulsado á caminar de puntillas para no producir ruido de pisadas... entonces el más insensible se siente profundamente impresionado y exclama:

—¡Que soberbia y extraordinaria ciudad es Londres!

Londres 22 de Agosto.

A. PELIDO.

(El Liberal.)

¡POBRE LUSTONÓ!

Lustonó está loco. «El Liberal» nos trajo el sábado esta triste noticia.

Veinte y cinco ó treinta años, ora en la prensa política, ora en la literaria, en el Teatro, en el libro, han deleitado los trabajos que de la pluma de Lustonó salían.

Luchando por la existencia, ha visto transcurrir sus días hasta que vencida su robusta naturaleza por el rudo y cons-

tante trabajo ha perdido la luz de la razón.

Nakens transido de dolor ha escrito una carta al Director de «El Liberal» participando tan triste noticia y demandando socorro para la pobre familia del enagenado.

Lustonó está pobre como han podido ver todas aquellas personas que estos últimos días han visitado su desahogada casa, en cuya atmósfera flotaba el frío de la miseria.

Cuanto más hubiera convenido á Lustonó en vez de derrochar tanto ingenio, buscar una credencial en consumos ó haberse aprovechado de las revueltas políticas para pescar un escaño desde donde diciendo *chirigotas* y contando cuentos se conquista una cartera.

Nakens evoca en su carta tres nombres para salvar la apurada situación de los pobres *huérfanos* de Lustonó.

Araus, Ezquerdo y Ducazal,

Si un rayo de luz pudiera penetrar en el cerebro del pobre loco y llevarle esta noticia, á buen seguro que se conformaría con su infortunio.

Araus tiene en su mano el periódico de mayor circulación de España en cuyas columnas encuentran eco toda causa simpática.

Ezquerdo tiene la ciencia que en lo humano puede restablecer el equilibrio en las facultades mentales de Lustonó.

Ducazal es la encarnación de la filantropía y el desprendimiento.

Nadie como el popular *Felipe* puede organizar fiestas teatrales y conciertos para reunir por medio de la vanidad y el lujo un puñado de monedas de oro para los cinco infortunados huérfanos de Eduardo de Lustonó.

El hidalgo pueblo madrileño que con tanta prodigalidad supo crear un capital al *Bebe* no puede olvidar los hijos de Lustonó, de los cuales uno no podrá recibir al nacer un amoroso beso de su padre.

Cuando escribo estas líneas la Sociedad de «Escritores y Artistas» habrá tomado ya salvadores acuerdos que habrán llevado á la desconsolada familia de Lustonó, la relativa tranquilidad que su inmenso dolor puede experimentar.

¡Ojalá el noble ejemplo de *Nakens*, el escomulgado Director de «El Motín», sea imitado por muchos Obispos.

FILEMON.

De «La Opinión».

Después de copiado lo que antecede vemos lo siguiente en «El Liberal» de Madrid del domingo 25:

EDUARDO LUSTONÓ.

El diputado visitador del Hospital Provincial, vió ayer al desgraciado escritor, que no ha sufrido estos días alteración sensible en su estado, y recomendó al director que mientras el enfermo permanezca allí se le facilite cuanto sea necesario.

No será por muchos días, porque el lunes será trasladado al manicomio de Carabanchel, que dirige el insigne mentalista, Sr. Esquerdo. El Sr. Nakens, de acuerdo con el director del Hospital, ha tomado ya sus disposiciones para la traslación.

La función que en beneficio de la familia de nuestro compañero en la prensa se está organizando, se verificará probablemente el jueves próximo en el teatro del Príncipe Alfonso.

El empresario Sr. Concha Alcalde está haciendo todo género de esfuerzos, á fin de que el espectáculo resulte muy atractivo y los rendimientos sean mayores.

No dudamos que esta meritoria obra será secundada por el público madrileño, cuyos caritativos sentimientos están por todos reconocidos.

El programa lo publicaremos oportunamente.

Los donativos recogidos hasta ahora recibieron ayer el siguiente aumento:

Suma anterior: 1.652'50 pesetas.

D. Candido Lara, desde San Sebastian, 100 pesetas.—D. Antonio Sánchez Pérez, 10.—Total, 1.762'50.

GARTA DE BILBAO

Sr. Director de *El Globo*:

Todo cuanto se diga del movimiento industrial de Bilbao es poco. Esta población no parece una ciudad española; para encontrarla semejante hay que acudir á los grandes centros metalúrgicos de Francia, Bélgica é Inglaterra.

La orilla izquierda del Nervion, desde el puente hasta Portugalete, con sus líneas de ferrocarriles, con sus embarcaderos, con las docenas de vapores atracados, con sus altas chimeneas que vomitan fuego y humo y con el incesante ruido que producen los trenes en movimiento, las fraguas, los pilones, los ventiladores de los hornos y los mil artefactos de los talleres donde se funde el hierro y se fabrica el acero, no tiene semejanza con ningún centro manufacturero de España. Para encontrar algo parecido es necesario acudir á los distritos industriales de Leeds y Sheffield ó á las poblaciones situadas en las márgenes del Clide y del Tyne.

Bilbao, singularmente en su zona industrial tiene todo el aspecto de una ciudad inglesa. Llueve con tanta frecuencia como en Inglaterra y hasta huele como allí, con ese tufillo acre que despiden la hulla, el cobre y los ácidos que emanan de la combustión del hierro.

No conozco exactamente la cifra de extranjeros acaudalados en esta villa y en sus inmediaciones, pero debe de ser muy considerable. Con la población flotante no bajará de 3.000. Aquí se oye hablar por todas partes alemán, francés é inglés, sobre todo inglés. Días pasados, en uno de los trenes que hacen el servicio entre Bilbao y Portugalete y que pasa por la zona propiamente industrial, subieron más ingleses que españoles. Aunque no hubieran hablado palabra se les hubiese conocido por ese nauseabundo olor que despiden sus pipas de tabaco *Cavendis*. En Inglaterra se guardarían muy bien de fumar semejante cosa cuando pueden molestar á las señoras y al público; aquí campan por sus respetos. En algo se ha de conocer la libertad entendida á la inglesa y entendida á la española.

Pero dejemos esto á un lado y hablemos de los establecimientos industriales que llaman la atención. Entre todos, merece lugar preferente el conocido con el nombre de «Astilleros del Nervion», creado hace poco por los Sres. Martínez de las Rivas Palmer, y donde han empezado á construirse los tres cruceros contratados por el gobierno.

Jamás pude imaginarme que la industria privada pudiera hacer tanto en tan poco tiempo. Conocía la fábrica del Desierto, y la visité detenidamente dos años ha. Entonces era un establecimiento metalúrgico de primer orden; hoy, con los edificios construídos, con los talleres montados y en plena actividad, con las obras comenzadas, con sus innumerables máquinas en movimiento, y con el estrépito que producen legiones de trabajadores remachando centenares de planchas de acero, dispuestas ya para el armazon de los tres grandes barcos, es un infierno, para meterse en el cual conviene tener la cabeza firme y el sistema nervioso no muy delicado.

Salvo la fábrica de fundición y algunos edificios anejos que existían antes, todo es allí de construcción reciente. El edificio destinado á oficinas, los talleres de carpintería y de fraguas, y el que no sé como llamar, donde hay instaladas una serie de máquinas que cortan y taladran las planchas de acero, ocupan áreas enormes.

El que se está levantando ahora, y de donde han de salir listas para ser montadas todas las piezas de las tres poderosas máquinas de vapor de 12.000 caballos de fuerza cada una, es de construcción gallarda y hasta elegante.

Todavía faltan por hacer otros, de los cuales no existen hasta ahora mas que los proyectos y los planos: por ejemplo, los que se destinarán á fundición de cañones y á calderería.

Cuando estén terminados todos estos talleres, podrán trabajar cómodamente en ellos 4.000 obreros.

Admira el lujo con que los señores Martínez de las Rivas Palmer hacen estas obras de fábrica. Algunas de ellas, más que talleres de obreros, parecen palacios. Tal sucede con el edificio que ocupan las oficinas, donde hay grandes salones en que pueden trabajar con holgura cuarenta delineantes, y la casa donde se construirán las máquinas, que puede ser citada como modelo en su género.

En mis excursiones por Inglaterra he visitado los astilleros de Glasgow Newcastle, de Birkenhead y algunos más. Los del Nervion no solo no son inferiores á los del Clyde, sino que en muchas cosas llevan ventaja sobre ellos. Los señores Martínez de las Rivas Palmer han reunido aquí todos los elementos inventados y perfeccionados en los últimos tiempos.

De los cruceros no se puede hablar todavía. Uno de ellos está *enramado* y ya presenta sus enormes costillas hasta una altura de cuatro ó cinco metros. Aseméjase, por su forma, á un enorme vertebrado del cual no quedasen más que exiguos restos.

Del otro no se ve más que la quilla.

En el tercero se comenzará á trabajar muy pronto.

Estos tres barcos llevarán los nombres de «Vizcaya», «Oquendo» é «Infanta María Teresa».

Preguntando al ingeniero director Mr. Wilson si no habría que temer algun percance en la operación de botar al agua las colosales masas, me contestó:

—Más fácil es echar al agua un barco, por grande que sea, que remachar una chapa.

Mr. Wilson, que ha dirigido la construcción de algunos buques de guerra, de muchos vapores mercantes y de dos trasatlánticos que se han hecho notables en la historia de la marina inglesa, el uno, el «City of Rome», por ser el mayor buque de su clase conocido (500 pies de largo), y el otro, el «City of Paris», por haber alcanzado la máxima velocidad de que hay memoria; Mr. Wilson, digo, es de aquellos hombres que después de haber estado calculando semanas enteras, es capaz de mezclarse entre los forjadores de una fragua, y aventajarles en el manejo de las tenazas y los martillos.

Como es natural, no hay persona notable que pasé por Bilbao que no dedique una visita á los astilleros del Nervion.

Días pasados estuvo en ellos el general Chacon, y ayer el ex-ministro de Marina D. Juan B. Antequera, que ha venido expresamente con tal objeto. El general Antequera elogió todas las obras en términos muy expresivos y muy lisonjeros para los señores Martínez de las Rivas y Palmer, confesando que la realidad superaba á lo que se había imaginado.

El voto es de calidad.

Se espera en esta villa, procedente de San Sebastian al ministro de Marina, señor Rodríguez Arias. Viene para inspeccionar las obras de los astilleros.

Nuestro querido amigo D. Joaquín Gil Berges, ha estado en Bilbao varios días. La recepción que aquí se le ha hecho por los correligionarios y los que no lo son, digna de este pueblo y de la respetabilidad del ex-ministro republicano. Ayer salió con dirección á Fuenterrabía, acompañado de su sobrino Gil y Gil.

A.

SECCION DE NOTICIAS

LOS GENERALES ASCENDIDOS

El general Hidalgo, ascendido á tenien-

te general por uno de los decretos que ha formado hoy la reina, tenía el número 2 de la escala de mariscales de campo. Ha servido en artillería hasta que pidió el retiro y en infantería, después de volver al ejército. Poco después de haber sido promovido á mariscal de campo, en 1873, y hallándose al frente de una división, la artillería se negó á servir á sus órdenes, lo que fué causa primero de la reorganización del arma y de su disolución después por haber hecho renuncia de sus empleos todos los jefes y oficiales del cuerpo. Tiene 56 años de edad.

El general D. Antonio Dabán, que procede de infantería, ocupaba el número 12 entre los mariscales de campo. Tiene 46 años.

De los brigadieres que ascienden á generales de división, el más antiguo era D. Rafael Assín y Bazán, número 7, procedente de Estado Mayor, con 15 años de empleo y 64 de edad.

D. Basilio Agustín y Dávila, procedente también de Estado Mayor, tiene 49 años de edad, 14 de empleo y ocupaba el número 11.

D. Rafael Correa y García procede de artillería, llevaba 12 años en el empleo de brigadier, tiene 56 de edad y el número 31 en la escala.

D. Federico Ochando procede de Estado Mayor, tiene 41 años de edad, 11 en el empleo de brigadier y el número 49 en la escala.

Daremos también alguna noticia de los coroneles que ascienden á generales de brigada.

D. Ricardo Balboa Gisbert, de caballería, número 11, en el escalafón general de coroneles, 17 años de empleo y 55 de edad.

D. Eugenio de la Sala, de artillería, número 14, los mismos años de empleo y 50 de edad.

D. Fabio Arana, de infantería, número 55, 15 años de antigüedad y 49 de edad.

D. Francisco Rizzo, de ingenieros, 13 años de antigüedad y de edad 57.

En Málaga se celebró el otro día el enlace de una hermosísima joven hebrea con un joven de la misma raza, residentes ambos accidentalmente en aquella población.

La ceremonia, á la cual asistieron como testigos doce individuos, en representación de las doce tribus de Israel, consistió en lo siguiente:

El rabino ó sacerdote hebreo, que fué expresamente de Melilla para casar á los jóvenes, dió lectura de los libros sagrados, instruyendo á los novios sobre las obligaciones que contraían y las responsabilidades pecuniarias del marido si algun día abandonaba á su mujer; después les cubrió con un manto de raso blanco y les ofreció una copa, en la que bebieron los dos amantes; después de beber la arrojaron al suelo, y los vidrios los repartieron entre los invitados.

Además el novio colocó sobre el dedo de la novia el anillo nupcial.

Vestía la desposada un riquísimo traje de raso blanco con listas encarnadas, y ceñían sus brazos dos aretes, uno de oro y otro de plata.

El lunch se componía de rosoli, berenjenas en dulce, naranjas y otras frutas paledictas de los hebreos.

Telegramas

Buenos Aires 24.

En el día de ayer se ha desencadenado un violento huracán, ocasionando destrozos de gran consideración.

El vicinto hizo zozobrar á muchos buques, obligándolos á maniobrar y refugiarse en la rada.

Esto no obstante, muchos de ellos resultaron con grandes averías.

En los campos y la ciudad los perjuicios también han sido numerosos.

Paris 25.

Los despachos de Viena presentan á la reina Natalia positivamente enferma, por consecuencia del enojo que la han causa-

do las condiciones humillantes que se la han querido imponer para su vuelta á Belgrado. La reina Natalia ha rechazado condiciones que su dignidad de reina y de madre no le permiten aceptar, y sólo aspira á que su hijo Alejandro marche á abrazarla á Bucharest.

En su delirio mezcla los llamamientos de amante madre con las más rudas acusaciones contra el ex-rey Milano y contra la regencia.

El czar ha sido informado de la enfermedad de la soberana.

Berlin 24.

Los periódicos publican estadísticas sobre el socialismo en Alemania.

Segun ellas, existen actualmente 2.200 sociedades con 122.000 individuos.

Solamente en Berlin, las asociaciones socialistas pasan de 100.

San Petersburgo 24.

Reina grandísima actividad militar en toda la Rusia meridional.

El ejército del Cáucaso, fuerte de 100.000 hombres, será reforzado con 40.000 más.

La misma actividad se advierte en los arsenales marítimos.

Se han hecho enormes acopios de víveres y municiones, y todo está dispuesto de tal manera, que, si fuese preciso, el ejército ruso podría entrar mañana mismo en campaña.

MAHON

Debiendo procederse á la construcción de aceras en la parte de la calle de Isabel II, lindante con la fachada principal del edificio que ocupa el gobierno militar de esta isla, el Excmo. Sr. General Gobernador lo ha puesto en conocimiento del Sr. Alcalde para que se fije la alineación y rasante que deban tener las mismas; á este efecto, y á fin de que las obras puedan dar principio cuanto antes, el Sr. Alcalde ha dispuesto que el maestro de Obras del Ayuntamiento con la comisión del ramo señale las rasantes y fije las condiciones que debe reunir la citada acera.

De aplaudir es la iniciativa tomada por el Sr. Rodríguez de Rivera y también lo sería que los propietarios de la mencionada calle siguiesen su ejemplo para lograr una mejora tan útil, facilitando al Ayuntamiento los medios de realizarla en vez de presentarle entorpecimientos como por desgracia encuentra en sus loables propósitos de dotar á la ciudad de las aceras de que ha venido careciendo hasta hace poco tiempo.

Nuestro querido amigo D. José Codina recibió por el correo del jueves la máquina de vapor que ha de servir de fuerza motriz á la completa maquinaria con que dicho Sr. ha surtido su nuevo establecimiento de pastas para sopa. No hace muchos días tuvimos el gusto de visitar el citado establecimiento, situado en la Plaza del Príncipe n.º 10 y quedamos agradablemente sorprendidos al ver las innovaciones y los adelantos que en el mismo se habían introducido, innovaciones y adelantos que no dudamos le coloquen al nivel de las fábricas de mas categoría del continente.

Dignos de aplauso son los esfuerzos del Sr. Codina en bien de los consumidores que de día en día ven mejorar los productos que salen de la citada fábrica.

Hemos tenido el gusto de ver la interesante obra del inteligente escritor don Eduardo Toda, «A través del Egipto», magníficamente ilustrada por nuestro distinguido amigo y paisano D. José Riudavets, y primorosamente impresa y encuadernada en la tipografía de «El Progreso editorial» de Madrid.

No nos ocuparemos de ella, por no permitirnos el tiempo ni el espacio, diciendo solamente que su lectura es amena é instructiva y que la ilustración demuestra una inteligencia poco vulgar en el arte pictórico.

Nuestros cajistas estaban ayer de broma; pues en la línea treinta y tres de nuestro primer suelto donde decíamos *él y también el público juzgar por si mismos*, nos hicieron decir: *él y también el público purgar por si mismos*. Y en las líneas cuarenta y dos y cuarenta y tres del mismo suelto donde escribimos: *Pero al menos lince bien se le ha de alcanzar*, se tragaron el lince y apareció, *Pero al menos bien se le ha de alcanzar*.

Los casinos de esta ciudad se están preparando para celebrar la fiesta de nuestra Sra. de Gracia con todo el esplendor posible. Además del baile de reglamento que en todos ellos se celebrará sabemos que frente al Consey habrá cueca vertical; que «El Recreo» adornará con arcos de follage, banderas y faroles á la veneciana el trozo de calle comprendido en las de Santa Teresa y de Santa Ana además de vestir de gala sus salones, y que El Isleño y Circo Industrial no les irán en zaga, pues también se preparan convenientemente.

No faltarán pues á los forasteros que nos honren con su visita, sitios y diversiones con que pasar el rato.

Para celebrar la fiesta de San Lluís sabemos que el casino «El Progreso», de San Luis prepara para mañana por la noche una divertidísima velada: habrá música, iluminaciones, globos fuegos artificiales y para fin de fiesta baile en sus espaciosos salones, los cuales prometen, segun nuestras noticias, estar tan animados como el domingo último que es cuanto hay que decir.

Ya lo saben pues nuestros lectores; si mañana quieren divertirse, á San Luis.

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha dado principio á la formación del expediente en averiguación de lo sucedido el jueves por la noche al tratar de introducir de matute en esta ciudad diez cajas de petróleo, de cuyo hecho tienen conocimiento nuestros lectores.

En el día de hoy existían en la inclusa de esta ciudad 40 varones y 27 hembras, habiendo unicamente durante este mes, salido de dicho establecimiento una hembra por prohibamiento.

En la Casa de Misericordia existían 64 varones 42 hembras habiendo ingresado durante el mismo 2 varones y 1 hembra.

Siguiendo la costumbre de los años anteriores mañana habrá carreras en el Cos de San Luis, siempre que se presenten caballerías que á juicio del señor Presidente puedan entrar en competencia y cuyos premios serán sorteados por los que tienen á su cargo el baile público.

Hoy, último día de Agosto, terminan las vacaciones en las escuelas municipales de Mahon y su término, que volverán á abrirse pasado mañana lunes. Han permanecido cerradas desde el 18 de Julio.

El lunes 2 de Septiembre pasarán la revista de Comisario las tropas de esta guarnición y de la fortaleza de Isabel II.

Los Sres. Jefes y Oficiales de la escala de reserva, Pensionistas, y demás que deban revistarse, presentarán sus justificantes en la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza á las 9 de la mañana de dicho día, pasando á recogerlos á las 11 de la misma.

En el día de hoy existían en la Cárcel de este partido cuatro presos con causa pendiente y seis sufriendo condena.

El sábado se verificó en Málaga la quinta voladura en las obras del puerto con resultado excelente, habiendo desaparecido la antiquísima torre de San Telmo.

En Puerto de Somiedo (Asturias) un incendio producido por una chispa eléc-

trica ha reducido á cenizas 18 casas y 10 cuadras.

Programa de las piezas que han de ejecutarse mañana de 6 y media á 8 y media en el paseo de la Esplanada la música del regimiento de Mindanao.

- 1.º Paso-doble «Viva Granada».
- 2.º Mazurca, «Consuelo» (L. Rodríguez.)
- 3.º Fantasía de la ópera «Lucrecia Borgia».
- 4.º Gran «Potpurri de aires españoles».
- 5.º Concertante Final del primer acto de «Boccaccio» (Suppé.)
- 6.º Paso-doble de la zarzuela «Guerra Alegre».

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 622 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, 2 vacas, 1 ternero y 4 carneros.
- Para Sebastian Olives, 1 buey y dos carneros.
- Para Miguel Sbert, una ternera.
- Para Francisco Llopis, 1 buey.
- Para José Sintés, una ternera y un carnero.
- Para Pedro Palliser, una vaca.

BOLSA DE MADRID

30 de Agosto.

- 4 por 100 interior perpetuo 75'150
- 4 por 100 amortizable 90'000
- Billetes Hipotecarios de Cuba. 106'500

BOLSA DE BARCELONA

30 de Agosto 5'30 t.

- 4 por 100 interior. 75'200
- 4 por 100 exterior. 76'700
- 4 por 100 amortizable 90'250
- Billetes hipotecarios de Cuba. 106'550
- Banco Hispano Colonial 64'400
- Acciones ferrocarril Francia 63'400
- Id. Norte 87'050
- Id. Orense 18'600
- Id. Almansa 00'000
- Obligaciones Francia 64'650
- Id. Norte 78'500
- Id. Orense 38'000
- Id. Almansa 73'400
- Compañía Trasatlántica 86'000
- Empeños del Casino Mercantil Interior. 20 rs. paga alcista

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 31

- De Barcelona laud «Dolores» pat. Antonio Sintés con 5 trips. y efectos.
- De Soller laud «San José», pat. Gaspar Pujol con 7 trips. y yeso.
- De Cienfuegos barca «Teresa», cap. don Benito Bofill, con 13 trips. y caoba.

Buq despachados

Día 31

- Para Soller laud «San José», patron Gaspar Pujol con 7 trips. y lastre.
- Para Barcelona vapor correo «Puerto Mahon», cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trips., efectos y la correspondencia.
- Para Barcelona corbeta «Concepcion», cap. D. Miguel Estapé, con 11 tripulantes, aguardientes y efectos.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento	Estado del cielo
		Termómetro	Hum. grado		
9 m.	765'5	25'5	22'2	S.	Calma
3 t.	764'9	23'3	23'1	S. O.	Brisa
					Despdo Id.
					Temperatura máxima 29'7
					Temperatura mínima 18'6
					Velocidad del viento en las últimas 24 horas. 129 kiloms
					Humedad relativa á las 9 de la mañana. 75

TELEGRAMAS DE LA

Agencia-Fabra

PARA

EL LIBERAL

Madrid 30 5-40 t.

El Sr. Martos ha publicado una enérgica protesta contra la especie propalada estos últimos días y que halló bastante eco, respecto á haberse reconciliado con los zorillistas.

El lunes se reunirán nuevamente los republicanos federales de Madrid con objeto de zanjar las deferencias surgidas entre el elemento joven y el elemento viejo con motivo de la conducta observada por el individuo de la junta directiva Sr. Capdevila.

Niégrese oficialmente que el gobierno abrigue temor alguno de un nuevo movimiento insurreccional en provincias.

En las provincias de Teruel y Castellon de la Plana han ocurrido inundaciones de alguna importancia; no se tiene noticia de que haya ocasionado ninguna desgracia personal.

En las inundaciones que se han experimentado en el Japon han perecido ahogadas más de diez mil personas.

La Servia prosigue sus armamentos y Bulgaria amenaza en movilizar su ejército.

Madrid 30 10-15 n.

Fundándose en motivos de salud el general Polavieja rehusa aceptar el cargo de Capitan General de Andalucía. Asegúrese que en su sustitucion se nombrará al general Terreros.

Atribuyese grandísima importancia en todos los circulos políticos la conferencia celebrada en San Sebastian entre el Sr. Romero Robledo y el presidente del Consejo Sr. Sagasta.

Se ha verificado la traslacion de los restos del general Espartero. El acto ha revestido gran solemnidad, siendo la ceremonia brillantísima.

Madrid 31 10 45 m.

La «Gaceta» publica varios indultos y algunas disposiciones pertenecientes al ministerio de Hacienda.

El miércoles regresará á esta Corte el señor marqués de la Vega de Armijo y saldrá el señor conde de Xiquena.

El parlamento inglés ha suspendido sus sesiones.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon

ELECCIONES

Formadas las listas de electores para concejales con arreglo a la Ley de 2 Mayo último y Real Orden circular de 4 del mismo mes, las cuales han de servir de base á la renovacion de la mitad de este Ayuntamiento que debe tener lugar el dia 1.º de Diciembre próximo, quedarán espuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales desde el dia de mañana hasta el 15 inclusive del corriente mes, con el fin de que puedan presentarse las reclamaciones de inclusion y exclusion á que haya lugar, durante el referido plazo. Mahon 31 Agosto 1889.—S. Vinent.

EDICTO

Don Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde Constitucional de Mahon.

HAGO SABER: Que terminado el plazo de la Recaudacion voluntaria del primer trimestre de las contribuciones Industrial y Territorial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudacion tiene establecida en la calle de Alonso 3.º núm. 3, en los dias 1 al 10 de Setiembre próximo y á las horas de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 19 de Agosto de 1889.—El Alcalde, Sebastian Vinent.

D. Pascasio Nogales Isturiz, abogado, Juez municipal de la Ciudad de Mahon.

Por el presente, se cita y llama á Pablo Beltran y Melis, soltero, jornalero, natural de Inca en la isla de Mallorca y Manuel Garcia y Roselló, de treinta y dos años, soltero, barrendero, natural de Palma tambien en dicha isla de Mallorca; vecinos que fueron de esta ciudad y en el dia ausentes en ignorado paradero, á fin de que el día doce de Setiembre próximo á las diez de la mañana, comparezcan en la audiencia de este Juzgado, sita en la calle de Alonso III número ocho, á formar parte como presuntos culpables, del juicio de faltas pendiente en este mismo Juzgado contra los mismos, y otros sobre juegos prohibidos, que debe continuar el citado dia y hora, advertidos que si no comparecieren les parará el perjuicio que hubiere lugar en derecho.

Mahon veinte y cuatro de julio de mil ochocientos ochenta y nueve.—Pascasio Nogales Isturiz.—P. S. M. Alejandro Gavaso, Srio.

ALQUILERES

Está para alquilar el segundo piso, con muebles ó sin ellos, de la casa calle del Castillo núm. 124; informarán en la misma.

Está para alquilar el primer piso amueblado de la casa calle Deyá n.º 36, despacho de sellos. Informarán en la misma.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa número 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razon Gracia, 33.

Está para alquilar el almacen de la casa calle de Santa Teresa.

Está para alquilar la casa n.º 15 de la calle Isabel II con muebles ó sin ellos.

Para Mahon

Saldrá de Barcelona el pailebot «MARIA», patron M. Buenaventura, y admite carga á flete y pasajeros. Lo despachan los Sres. Molas y Vidal, Plaza Palacio 16.

Para vender

Lo está la casa calle del Castillo n.º 101 y 103. Informarán Arravaleta 17.

Traslado

El acreditado establecimiento de D. Antonio Sintés, calle de Deyá, 4, se ha trasladado á la misma calle n.º 3, frente donde habitada.

ALGARROBAS Se venden en el almacen número 35 de la Rampa de la Abundancia á ptas. 5'25 los 40 kilos.

APRENDIZ Se necesita uno de 12 á 14 años para el servicio de un Comercio. Informarán Arravaleta 1 y 2.

TRASLADO

La fábrica de pastas para sopa de José Codina se ha trasladado de la plaza del Carmen núm. 3 á la del Principe n.º 10.

Aprendizas

Se necesitan dos para aparar calzado. Informes en esta imprenta.

APRENDIZ

Se necesita uno de 13 á 15 años para confitería. En esta imprenta informarán.

Fees de vida

Véndese en la imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.



LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de Ferrando y Martinez

Ferrando y Martinez

Con el uso de este producto, segun marca la instruccion que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 dias nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se trasforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideracion las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá. Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno. Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central. Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas.

Importante

El despacho considerable y cada dia mayor que se hace, del tan indispensable medicamento tónico-reconstituyente

SOLUCION HERNANDINA

ha hecho que alguno sin conciencia, diese un brebaje cualquiera por dicho específico, con la ruin idea del lucro ó desacreditarlo, engañando miserablemente al paciente, á la familia y al profesor que lo ordena.

Visto lo cual y por no llevarlo por de pronto á las tribunas, he resuelto que dicha SOLUCION HERNANDINA, solamente se encontrara en casa de su autor farmacia de Hernandez en Alayor y en la Drogueria del Sr. Valls de Mahon. Rechácese la que no salga de dichos establecimientos.

Tercianas y cuartanas

El que las tiene es porque quiere; tómese la POCION FEBRIFUGA

y se quitan radicalmente. Es la única medicina positiva. Nada habla más en su favor que su continuo despacho para el interior de la Isla y pedidos del continente.

Tómese exactamente como dice el prospecto que acompaña cada cajita y la curacion radical á los ocho dias de tomarse.

Precio de la cajita 6 pesetas. De venta en la farmacia de HERNANDEZ en Alayor.

Sulfato de Quinina

Se ha recibido una grande remesa de botes de Sulfato de quinina marca Pelletier la más pura, legítima y antigua que hay.

El precio de cada bote 5 pesetas 50 céntimos.

FARMACIA DE HERNANDEZ ALAYOR

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirijirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirijirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.º clase 3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 de Setiembre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de cuatro series de 18.000 billetes cada una, al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á diez pesetas y distribuyéndose 1.314.000 pesetas en 998 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS
1 . . . de	250.000
1 . . . de	125.000
1 . . . de	60.000
1 . . . de	25.000
15 . . . de 5.000	75.000
800 . . . de 1.000	800.000
575 . . . de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	12.000
2 id. de 5.500 para los del premio segundo.	7.000
898	1.314.000

Mahon 31 de Agosto de 1889.—El Administrador Pascual José Hernandez.

COLEGIO HISPANO

PARA NIÑOS Y ADULTOS

BAJO LA DIRECCION DE

P. TOMAS YAQUER

PROFESOR ELEMENTAL Y BACHILLER

De la clase de francés que desde su apertura tiene establecida este colegio, está encargado

D. RAFAEL TRIAY NUZA

licenciado en farmacia en Italia, profesor de idiomas y titulado de francés e italiano, habiéndose abierto por dicho Sr. otra clase de este último idioma.

15, BUEN AIRE. 15

CORDELERÍA, ALPARGATERÍA

y otros artículos

DE

M. THOMAS ROBERT

Arraval, 3

Unico depositario y encargado en esta isla, para la venta del sin rival abono para la tierra ó sea el guano escocés Spingbank que tan buenos resultados ha dado en cuantas partes del mundo lo han empleado.

Envasado y bien acondicionado en sacos, lo ofrezco á los agricultores al precio de 27'50 ptas. el saco n.º 3 y 24'00 id. el saco n.º 2.

Arvejonas, fesuli, nuevos de este año se encontrarán en el mencionado establecimiento al precio de 15 pesetas cuartera y los viejos á 13'50 pesetas idem.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.